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COMPETENCIA LECTORA

Texto Uno

1. éPor qué hacemos tanta trampa? &Por qué violamos tanto la
ley? Estas son preguntas que los colombianos (y sobre todo los
antioguefios) nos hacemos desde los Hempos mismos de la
Colonia. Ya en 1743 el virrey Eslava se lamentaba de que “as
provincias de [@ Nueva Granada eran practicamente
ingobernables”. Mas tarde Bolivar se refirio a lo mismo en su
Manifiesto de Cartagens. “Los codigos que consultaban
nuestros magistrados no eran fos que podian ensefiarles la
ciencla practica del gobierno sino los que han formado ciertos
buenos visionarios que, imaginandose repiblicas aéreas, han
procurado alcanzar la perfeccién politica, presuponiendo [la
perfectibilidad del finaje humano”. Desde entonces las cosas
han cambiado, pero no lo suficiente.

2. E! fendmeno del incumplimiento es muy complejo, Pero
una manera de entenderlo es empezar por caracterizar las
mentalidades de quienes incumplen. Asl aparecen fres
personajes violadores de normas,

3. El primero de ellos es un rebelde que incumple porque
considera que quien manda (el gobierno, el profesor, el jefe, el
funcionario plblico, el padre, etc.) es injusto, ilegitimo o
autaritario. Para el rebelde, el mundo social estd dominado por
un pufiado de usurpadores que detentan el poder; las
instituciones y las autoridades carecen de legitimidad y, por
eso, no hay que perder oportunidad para incumplir y dejar de
hacer lo que se ordena. El rebelde es un sujeto inddmito que
refvindica su propia justicia y se opone a todo aquel que quiere
someterlo a punta de reglas.

4, El segundo personaje es un arrogante. En su opinidn, [as
normas deben ser obedecidas; sin embargo, cree que dada su
condicion social, su cultura, su honor, o lo que sea, esas
normas contemplan excepciones implicitas que le permiten no
tener que obedecer. Para el arrogante las leyes son “para los de
ruana”, para los del pueble, no para la gente especial o
importante como &l

5. Bl tercer personaje es el mas comun de todos, se trata
del vivo. Todos sabemos guién es este sujeto: alguien que solo
obedece [a regla cuando le conviene. Pero la viveza es un
comportamiento ambivalente. Por un lado, es motivo de elogio
cuando se refiere a la capacidad para salir avante en situaciones
dificiles {como en el caso del paisa protagonista del cuento de
don Jests del Corral, "Que pase el aserrador”, o en la historia
de Peralta en A /3 diestra de Dios Padre, de don Tomds
Carrasquilla). Por otro lado, la viveza puede ser algo
reprochable cuando se utiliza para “tumbar”, engafiar o sacar
provecho de una persona o de una institucian, por ejemplo del
Estado. Desafortunadamente, en la practica, la diferencia entre
estos dos sentidos de la viveza se desvanece. Cuando el vivo
consigue lo que se propone, obtiene elogio mas que reproche
por su conducta.

6. Pero si el viva es un calculador, sus calculos no siempre
son buenos en el mediano y en largo plazo. Un buen gjemplo de
esto es el transito: cuando, para llegar primero, todos los
conductores —0 una gran mayoria— violan las normas
elementales que ordenan respetar la separacion de los cartiles,
todos terminan obstaculizindose y llegando mas tarde de lo que
hubieran llegado si hubiesen conducido de manera ordenada,
segiln |as reglas.

7. Estos personajes representan modelos ideales. En Ia

~ practica, sin embargo, se combinan: una.misma persona puede
ser vivo en un momento y arrogante ¢ rebelde después.
Tamblén hay personajes hibridos; por ejemplo, entre el vivo y el
rebelde hay uno que podriamos lamar talmado: una espede de

rebelde solapado que sabotea lo dicho por la autoridad sin
decirlo explicitamente.

8. El estudio de las mentalidades es importante para
entender el fendmeno del incumplimiente, pero no es suficiente.
Una misma persona, con una mentalidad incumplidora bien
definida puede, subiamente, convertirse en un cumplidor
estricto cuando pasa de un contexto a otro (un “vivo”, que en
Medellin incumple las normas de transito se convierte en un
cumplidor nato cuando viaja a Miami y alguila un automavil; lo
contrario también es cierto: un gringo que viaja a Medellin se
adapta rapidamente y termina manejando como los de aqui).
Par eso hay que estudiar los contextos en los cuales actdan los
personajes  incumplidores. Esos contextos -como  las
mentalidades— también varian y estas variaciones dependen de
multiples factores: el tiempo, el lugar, la infraestructura, el tipo
de normas, las condiciones economicas v culturales de los
sujetos, el tipo de relaciones scciales que mantienen, etc. Pero
hay un factor contextual particularmente importante. Me refiero
a la capacidad institucional. Estd demostrado que alll donde las
instituciones son débiles el incumplimiento aumenta.

9. éQué podemos hacer para evitar las trampas y el
incumplimiento? No hay formulas magicas, pero si miramos las
mentalidades antes descritas podemaos ver que existen tres
antidotos contra el incumplimiento. Asi, contra la actitud del
vivo, se necesita una autoridad capaz de imponer sanciones
efectivas; asi se disuade la viveza. Contra la actitud de los
rebeldes se requiere una autoridad que sea legitima y respetada
por lo que es y por lo que hace. Por (ltimo, contra [a actitud del
arrogante es indispensable acabar con los fueros, las
prerrogativas, los privilegios y promover una cultura de la
legalidad y la igualdad ciudadana ante la ley.

Tomado de GARCIA VILLEGAS, Mauricio. "Esa manfa de hacer trampa”.
Generacidn. £l Colfombiano. Medellin, 23 de octubre de 2011, p. 21.

Textos citados del mismo autor: “Cludadania y cultura del
incumplimiento de reglas”, en Cdtedra de formadion cudadana. Un
aoorte 2 la construedion de civilidad, Memorias 2006-2007. Medellin,
Universidad de Antioguia, 2007, pp. 51-66 y “Normas de papel. La
cultura del incumplimiento de reglas” (entrevista). Bofetin def Area de
Derecho Piblico Universidad EAFIT. Medellin, No. 5, 2010, pp. 17-20.

1. Lo mismo, en el parrafo 1, se refiere a:

A. Laingobernabilidad

B. La ciencia practica del gobierno

C. La ciencia tedrica de las replblicas agreas
D. Los cadigos de los buenos visionarios

2. la ley es “para los de ruana”, es una forma de pensar

propia del:
A. Arrogante
B. Rebelde
C. Vivo
D. Taimado

3. La reflexion del autor sobre el incumplimiento se apuntala

en la disciplina llamada:

Sociologla de la vida cotidiana
Historia de las mentalidades
Teoria del derecho social
Historia del Derecho colombiang

wnw
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Segun €l autor, son susceptibles de presentar variaciones,
EXCEPTO:

A, Los contextos

B. Las mentalidades

C. Las variaciones

D. Los incumplidores

Seglin el texto, las variaciones de las mentalidades
dependen, entre otras, de, EXCEPTO:
A. El modelo pedagdgico
B. Eltipo de normas
C. Las condiciones econdmicas y culturales de los sujetos
D. El tipo de relaciones sociales que mantienen [as
PETSONAs

Para Garcia Villegas (2007:58) “la cultura del desacato esta
fundada en la conviccidn popular de que el ejercicio de la
autoridad en todas partes —en la burocracia, en la escuels,
en las universidades, en el deporte, en la fabrica— es
producto de la suerte de las relaciones de clientela, de [a
astucia o de |a fatalidad; en todo caso, nunca es producto
del mérito o de la ley”. En el texto, tal desacato ests
flustrado con:

A. El gjército
B. Los horarios de la television
C. Eltransito

D. Las citas de los enamorados

La cita a Bolivar —parrafo 1- es:

A. Entendible, si se hace equivaler cadigo a ley
B. Necesaria para entender la cita a Eslava

C. Bastante aplicable al tema del texto

D. Muy forzada para el texto

Del texto se infiere que Simon Pérez, personaje de “Que
; P ]
pase el aserrador”, es un:

A, Vivo

B. Rebelde
C. Taimado
D. <{Calculador

Si el antidoto contra la viveza es una autoridad capaz de
imponer sanciones efectivas y contra la rebeldia una
autoridad legitima, contra la arrogancia el antidoto serfa una
autoridad que:

A. Promueva la cultura de la legalidad

B. Respete el ordenamiento constitucional

C. Abogue por la igualdad ciudadana ante la ley

D. Acabe con los fueros insensatamente reclamados

Dice Garcla Villegas (2007:61) que “cada clase social tiene
una manera tipica de incumplir. En la clase alta se suelen
encontrar incumplidores arrogantes [...] Los pobres tienden
a tener una actitud de defensa taimada respecto de un
poder que consideran abusivo”. La manera tipica de
incumplir de la clase media, en tanto “atrapada por el temor
de caer en la marginalidad y con la ilusion de ascender”,
seria:
A. Apropiarse de la taimerfa contra los arrogantes y los
vivos
B. Refugiarse en la viveza contra los teimados y los
arrogantes

€. Acudir a la arrogancia contra fos vivos y los taimados

D. Reivindicar la astucia como esencia de la marrulla

11.

12,

13.

14,

15,

16,

17.

De la siguiente afirmacidn de Garcfa Villegas (2007:59): “A
veces los incumplidores se convierten en delincuentes. Por
diversas circunstancias pasan a la ilegalidad abierta. El
taimado se puede convertir en rebelde armado; el vivo en
un corrupto empedernido o en un maleante; y el arrogante
@n un tirano o un ¢inice”, se colige que:

A. Los incumplidores son delincuentes potenciales

B. Los vivos, arrogantes y taimados son anfisociales

C. Elincumplimiento puede volverse conducta delictuosa
D. Son las drcunstancias las que determinan la
delincuencialidad

Para efectos del proposito del texto, leyes, normas y reglas
han de tomarse comao:

A. Sindnimas

B. Equivalentes

C. Discretas

D. Diferenciadas

“El vivo vive de bobo y el bobo del trabajo” es una forma
de pensar propia del:
A. Arrogante

B. Rebelde
C. \Vivo
D. Marrullero

Hacer trampa y ser incumplido son dos cosas diferentes. El
mismo autor Jas diferencia en la pregunia éQué podemos
hacer para evitar las trampas y el incumplimiento? —parrafo
9-. Esto implica gque el texto:

A. Insindia que incumplimiento es perdonable y fa trampa

no

B. Fue mal titulado

C. Desarrolla solo el incumplimiento

D. Dehid llamar fraude a la trampa

Para el autor la arrogancia, la viveza y la taimerfa son el
problema. “Atacar los privilegios es acabar con la
arrogancia; intensificar las sanciones es controlar y acabar
con los vivos; incluir social y politicamente a las personas es
reducir la actitud del taimade” (Garcia Villegas, 2007:63).
Las anteriores soluciones dependen de:

A. La capacidad institucional

B. El grado de identificacion con los antioquefios

C. Las veces que el incumplidor haya ido a Miami

D. Lla lectura de los escritos del virrey Eslava y del

libertador Bolivar

ta afirmacion categdrica de que alli donde las instituciones
son déhiles el incumplimiento aumenta —parrafo 8- Implica
que:

A. Antes del cumplimiento existe la institucionalidad

B. Fortalecer la institucion es debilitar el incumplimiento
C. Elincumplimiento es una actitud frente a la institucién
D. La institucionalidad es una fortaleza, el incumplimiento

&s una debilidad

El estribillo de la cancion Aforg me da pena de Henry Fiol:
“La rutina, pena me da; el truguito, hasta pena me da; la
maroma, pena me da; la jugada, haste pena me da” se
puede aplicar al:

A. Vivoy al rebelde _

B. Rebelde y al arrogante

C. Arrogante y al vivo

D. Solo al arrogante
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Garcia Villegas, en otro texto (2007:56), dice que “a aquel
que es complaciente con la autoridad, que le ayuda a la
autoridad, que es incluso muy respetuose de las normas, se
le considera un sapo”. Por su parte, Juan Luis Mejia en &
cufto al avispaco dice: “"No hay mayor ofensa para un
escolar que se le tilde de nerd [...] Es el término que
reemplaza al sapo, al mamasanto, al lambdn de otras
epocas”. De las dos citas se desprende que el sapo es:

A. Una apoyatura para el gjercicio de [a autoridad

B. El culpable de Ja proliferacién de arrogantes

C. La contra de ios incumplidores

D. Un mal aliado de los vivos

"Madelo ideal", parrafo 7, quiere decir:
A. Elaboracion abstracta del investigador a partir de casos

de la realidad
B. Los tipos del modelo no se encuentran puros en la

realidad

C. Construccion tedrica para explicar comportamientos
empiricos

D. Los tipos no coinciden uno a uno con los individuos
reales

Dice el autor que “hay personajes hibridos; por ejemplo,
entre el vivo y el rebelde hay uno que podriamos llamar
taimado” —parrafo 7—. En otro texto (Garcia, 2007:53) habia
dicho que el arrogante corresponde al incumplimiento
cultural, que el vivo corresponde al incumplimiento desde la
perspectiva economica vy que el taimado caorresponde a la
perspectiva politica. Segln esto, el rebelde corresponde a
una perspectiva:

A. Politico-cultural

B. Socic-cultural

C. Socio-economica

D. Econdmico-politica

El columnista Ivén Garzon escribe: “No hacer fila, hacer
fraude en la universidad, incumplir las normas de transito e
invadir el espacio publico, son algunos de los casos que el
autor [Mauricio Garcia Villegas] analiza mediante estudios de
campo que evidencian gue en Colombia existe una
extendida y arraigada (anti)cultura del incumplimiento de las
normas juridicas, sociales y de cortesia” (& Mundo,
Medellin, 15 de julio de 2010). Por normas de cortesia debe
entenderse:
A. La civica y la urbanidad de Carrefio
B. Ciertas reglas de comportamiento social
C. Formas de tratamiento de los inferiores a los
superiores
D. Frases o acciones gue expresan los buenos modales de
una persona

En otro escrito (Garcla, 2010:19) el autor afirmdé que
“cuando un Estado consigue los tres calificativos: legalidad,
legitimidad y eficacia, y logra un adecuado balance entre
ellos, esta en capacidad de [...] convertir a los vivos, los
rebeldes y los arrogantes en verdaderos ciudadanos”. De lo
dicho en el texto se puede deducir que en Colombia:

A. Los tres calificativos no estan debidamente balaceados
B. Hay mas leguleyos que legalidad y elio afecta Ia

legitimidad

La legalidad y la Iegitimidég' son evidentes péro o

C
eficacia no

D. La cdudadanfa es condicidn para que emera la
institucionalidad del Estado

Texto Dos

1. La historia de la humanidad puede tomar formas de repliegue
o de avance. Actualmente vivimos tiempaos de repliegue o de
regresion en muchos ambitos de nuestra vida economica,
palitica, social y personal. Una de ellas es la regresion en la
legitimacion democratica de los Estados de Derecho, de
consecuencias todavia imprevisibles. En el marco de esta
regresion democratica ocupa un papel central el incumplimiento
sistemdtico de las reglas legales. Esto se puede enmarcar,
socioldgica e historicamente, en Ja “cultura del incumplimienta”,
gue sirve de subtitulo al libro agul analizado [Mormas de papel.
La cultura del incumplimiento de reglas), o en la “cultura del
desacato”, expresion utilizada por Mauricio Garcia Villegas,
director del mismo y profesor de [a Universidad Nacional de
Colombia.

2. La cultura de la ilegalidad o del incumplimiento no es un
problema nuevo, perc s/ poco analizado, teniendo en cuenta
que constituye un factor determinante del infra desarrollc
democratico de las sociedades y, en especial, de las
latinoamericanas. Y no sdlo el incumplimiento individual de las
normas juridicas, sino también el colective, asl como el
incumplimiento sistemético por parte de las autoridades o de los
politicos, el incumplimiento derivado de la mala elaboracion de
las normas y de su escasa o nula correspondencia con las
necesidades sociales e, incluso, el abuso gubernamental de las
legislaciones de excepcion. Desde el ambito de la ciencia
juridica, a veces, se ha prestado poca atencion a la dimension
social de la eficacia y de la implementacién del Derecho, siendo
este, sin embargo, un tema que afecta directamente a los
mecanismos de la cohesion sodial y de la vertebracion de una
sociedad, a la vez gue determina las condiciones de Ia
existencia misma de un ordenamiento jurdico. No es sdlo un
problema normative juridico, sino también un problema soclal y
cultural, una cuestion, en fin, de solidaridad interna que afecta
a la misma estructuracion del Estado de Derecho. Algo que,
como se pone de manifiesto en este {ibro, ha faltado y falta con
frecuencia en Colombia.

3. Con el animo de coniribuir al debate pliblico sobre el
tema, la obra se centra basicamente en el andlisis de Ia
casuistica del incumplimiento de normas, tanto juridicas como
sociales en Colombia, sin pretension de exhaustividad, ni
vocacion interdisciplinaria a pesar de la variedad de enfoques
aportados. Asi mismo el director de |a misma elabora una
construccion tedrica sobre la tipologla de los incumplimientos, la
cuestion de la eficacia del derecho y la respuesta desde la teoria
de Ia ciudadania y la democracia al tema de la descbediencia.
Los estudios de casos son situaciones concretas de “anomia
social” o lugares de "no derecho”, como el incumplimiento de
las reglas de trafico en Bogotd, la corrupcion politica, el fraude
académico en las universidades, el contrabando, la venta
ambulante, el cultivo de amapola, las radios comunitarias, la
resistencia de las minocrias étnicas a las normas impuestas o la
excepcion constitucional como instrumento de la politica
gubernamental... Estos casos, al igual que otros posibles, ponen
de manifiesto cual es la relacion que los ciudadanos tienen con
su ordenamiento juridico, sus autoridades y sus instituciones
plublicas, asi como la percepcion de los valores que los
sustentan. Pero también, el uso o el abuso que las autoridades,
los politicos o las oligarquias econdmicas y sociales han hecho y
hacen de esas mismas normas y la correspondiente reaccidn
gue ese comportamiento provoca en los ciudadanos.

4. B incumplimiento de las normas no siempre es upn acto
excepcional, sino todo lo contraric. Puede convertirse, como en
alguno de los casos analizados, en la “norma”, en el mismo



*arden” de las cosas establecidas, por encima o al margen de la
legalidad vigente, y puede llegar a provocar el cambio de [a
misma o su no aplicacién definitiva por desuso. También hay
casos de resistencia a la norma, tras los que emergen
reivindicaciones de derechos vinculados a determinados
colectivos sociales (como por ejemplo, €l caso analizado de los
derechos reclamados por la poblacion negra de las Islas del
Rosario).

5. Pero el incumplimientc de las normas tiene muchas
facetas més de andlisis. En este libro no se pretende agotar el
terna; por ejemplo no se plantean los temas relacionados con [a
desobediencia civil o la objecion de conclencia, sino que se trata
de Indagar en las condiciones y efectos de algunos casos de
incumplimiento de reglas en Colombia desde una perspectiva
cultural, social e histdrica.

6. Para el analisis tedrico, el director de este libro construye
una tipolegia del incumplider de las normas -siguiendo el
madelo epistemoldgico del “tipo ideal” weberiano y apoyandose
en numerosos referencias de la fteratura y la historia
latinoamericanas—, que se basa en una serie de elementos
determinantes, como la racionalidad de la accién, el sentido
dltimo o el motivo subjetivo de la conducta, la concepcion de la
ley v de la autoridad, los valores religiosos o las justificaciones

_prosaicas  del incumplidor tipo. Llas razones  tanto del
incumplimiento como def cumplimiento de las normas pueden
ser muy variadas y, a veces, fundadas o no.

7. B “vivo" es, seglin Garcia Villegas, el incumplidor mds
frecuente. En América Latina la wiveza es considerada como un
valor esencial de la supervivencia, un valor que debe ser
inculcado inclusive desde la infancia, a través de los cuentos
infantiles; su “tipo ideal” es el del calculador que sopesa el
costo y el beneficio del incumplimienta de la norma. B
“rebelde” es aquél que no estd dispuesto a someterse al poder
estatal y reivindica una libertad absoluta para desarrollar sus
comportamientos sociales en nombre de la justicia con
mayilsculas o de la consecucion de algin derecho reclamado;
su tendencia bésica es no acomodarse a lo que derlva del potler
estatal. El “arrogante”, personaje comln entre las élites
colombianas y latinoamericanas segln los autores del [libro,
considera gue los valores derivados de la familia tradicional, la
religién o su propia condicidn “aristocratica” o noble estdn por
encima de la ley estatal, y por eso, el incumplimiento de la
misma estarfa justificada con base en la defensa de aquellos
valores “iusnaturalistas” superiores.

B. Como la realidad social y el comportamiento humang son
siempre complejos, Garcia Villegas —siguiendo de nuevo el
método weberiano— propone una combinacidn de los efementos
basicos con los que ha construide sus “tipos ideales” de
incumplidor. De ella, derivan tres tipos adicionales de
incumplidor: el “taimado” o “marrullera”, que es un vivo y un
rebelde, en el que se mezclan la pobreza y la hidalguia; el
“déspota”, que es arrcgante y vivo a la vez; y el “restaurador”
gue es un rebelde y arvogankte que no cree en la ley ni en la
autoridad, y esta dispuesto a luchar por su derrocamiento y
sustitucion en nombre de otros valores 1...].

Fragmento de FARINAS, Maria José. Resefia de “Normas de
papel. La cultura del incumplimiento de reglas” (Bogotd, El
Hombre Nuevo, 2009, 338 p.). funomia. Revista [electrénical
en Cuftwra de la Llegalidad. Valencia, No. 1, sep./2011-
feb.f2012, pp. 185-188.

23. Para la autora (parrafo 7} los tipos ideales de incumplidor
fueron elaborados por Garcia Villegas con base en unos
elementos determinantes, EXCEPTO:

A, La racionalidad de la accién

B. La concepcion de la ley y de la autoridad

C. Flsentido Gltimo o el motivo subjetivo de la conducta

D. B tratemientc del asunto en la literatura
latinoamericana

24. En el parrafo 5 la autora se duele de que el libro no se
hubiera referido a:
A. La desobediencia civil y la objecion de conciendia
B. E! debido proceso
C. El Estado Social de Derecho
D. Lla violencia como legitima defensa

25. la casuistica compendiada por la autora en el parrafo 3 se
refaciona con la percepcion que los ciudadanos tienen de,
EXCEPTO:

A. Sus autoridades

B. Su ardenamiento juridico

C. Sus instituciones plblicas

D. Su inscripcion en el entramado social

26. La autora, con base en libro resefiado, formaliza los tipos
basicos de incumplimiente (parrafo 8) para luego
desprender tres tipos hibridos o adicionales, EXCEPTO:

A. Vivo + rebelde = marrullero

B. Arrogante + vivo = déspota

C. Rebelde + arrogante = restaurador
D. Marrullero + restaurador = cinico

27. Del texto se puede inferir que el jusnaturalismo (parrafo 6)
se refiere al Derecho:

A. Candnica
8. Natural
C. Penal

D. Civil

28. La autora se lamenta de gue el autor se hubiera centrado
solamente en los cascs de incumplimiento individual —
parrafo 9-. Para la profesora de la Universidad Carlos 111, de
Madrid, también son importantes los casos de
incumplimiento, como:

A. Las huelgas obreras

B. La desobediencia civil

C. El plagio en mundo académico
D. El movimiento de los indignados

29, Cuando la autora afirma que “la obra se centra basicamente
en el analisis de la casuistica del incumplimiento de normas,
tanto juridicas como sociales, en Colombia, sin pretension
de exhaustividad, ni vocacidn interdisciplinaria” (parrafo 3)
asta insinuando que en el libro [Normas de papel, La cultura
def incumplirmiento de reglas) escribieron:

A. Antropdlogos
B, Historiadores
C. Abogados
D. Sicologos



30.
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El siguiente pensamiento de Garcia Villegas (2007) llevo a la
autora a opinar que dicho autor habfa postulado la cultura
del desacato:

A. “La taimeria —y mucho de esto se encuentra en la
malicia indigena~ fue un mecanismo de adaptacion y
defensa de las clases subalternas frente a los
extranjeros invasores. Poco a poco, con astucia y sin
perder la compostura humilde frente a los patrones, [a
mayoria pobre empezd a adaptarse a las nuevas
circunstancias, dosificando la obediencia y Ia
desobadiencia segtin las condiciones del momento [...]
Indios, pebres y marginados engendraron una actitud
social de desacato soterrado a las reglas”

B. “En el lenguaje popular se encuentran las huellas de la
cultura del incumplimiento. En América Latina son de
frecuente uso expresiones como las siguientes: 'Hecha
la ley, hecha la trampa’, ‘para mis enemigos la ley,
para mis amigos todo’, 'la ley es para los de ruana’, ‘se
acata pero no se cumple”

C. “En las sociedades poco consolidadas y con estados
que tienen mala reputacidn ia delacidn es muy mal
vista [...] Cuande yo era pequefio, aqui en Medellin el
sapo era también un personaje despreciade [..] A
aquel que es complaciente con la autoridad, aquel que
le ayuda a la autoridad, aquel que es incluso muy
respetuoso de las normas, se le considera un sapo”

D. “En A /5 diestra de Dios Padre de Tomas Carrasquilla,
antioquefio, se relatan las aventuras de Peralta, un joven
bueno y generoso a quien Dios recompensa con la
posibilidad de concederle tres deseos. Peralta acepta, y
uno de los deseos era poderle hacer trampa al diablo”

Segln o planteado en el parrafo 8, la estrofa del tango
Cambalache “Es lo mismo el que trabaja / noche y dia como
un buey / que el que vive de los otros / que el que mata,
que el que cura / o estd fuera de la ley” se le puede aplicar
a los tipos de incumplimiento:

A. Ideales

B. Adicionales

C. Nia los adicionales ni a los ideales

D. Tanto a los ideales como a los adicionales

E! fraude académico en las universidades —pérrafo 3—
(mendionado también por el columnista de & Mundo Ivan
Garzdn) es el mismo “pastel’ antioquefio, ‘chancuco’ vailuno,
‘soplete” interiorano y ‘machete’ costefio. De ello se infiere
gue:

A. Copiar en los examenes es una practica nacional

B. La copia, entendida como plagio, es una costumbre

generalizada

C. Eliminar los examenes acaba con el fraude

D. No todos los universitarios pastelean

Desde el sentido com(n, el incumplidor déspota podria ser
caracterizado con la siguiente frase:

A. Esoselevaair hondo

B. Usted no sabe quién soy yo

C. Y usted quién se esta creyendo

D. Dejémasle eso al Transito

El incumplidor restaurador, desde el sentido comtn, podria
ser caracterizado con la siguiente frase:

A. Deje eso en mis manos

B. Con este gobierno es imposible

C. Harto que les dije O

D. Por ahi no llegamos a ninglin Perejra
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En el parrafo 9 la autora opina que “en Colombia, al igual
que en otros paises, existe también un fendmena colectivo
de resistencia e incumplimiento al derecho, asi como
diferentes contextos socioecondmicos y estructurales que
fomentan en mayor o menor medida el incumplimiento y un
determinade tipo de incumplidor”. Farifias se estarfa
refiriendo mas al:

A. Arrogante y menos al rebelde y al vivo

B. Vivoy menos al rebelde y al arrogante

C. Rebelde y menos vivo y al arrogante

D. Marrullero y menos al déspota v al restaurador

Textos Uno y Dos

El texto Dos (parrafo 7) hace alusién a tres tipos hibridos o
adicionales de incumplidores: el marrullero, el déspota y e
restaurador. En el texto Une:

A. No aparecen

B. Nao se habla de tipos hibridos

C. Importan mas los tipos basicos

D. Aparece solo el marrullerc o taimado

En alguna ccasion Gabriel Garcla Marquez afirmd: “En cada
uno de nosctros cohabitan la justicia y la impunidad; somos
fanaticos del legalisma, pero llevamos bien despierta en el
alma un leguleyo de mane maestra para burlar las leyes sin
violarlas o para violarias sin castigo”. Esta sentencia autoriza
los planteamientos:

A. Mas del texto Uno que del Dos

B. Mas del texto Dos que del Uno

C. De ambos textos

D. Nidel texto Uno ni del texto Dos

Por el manejo del tema en ambaos textos, no cabe duda de
que los autores son:

A. Linglistas

B. Abogados

C. Historiadores

D. Antropdlogos

El columnista Rudolf Hommes afirma gue “el sistema [de
educacion superior] fomenta comportamientos perversos,
que son social y economicamente perjudiciales, come son la
trampa, la copia, el plagio y los demds métodos utilizados
para obtener diplomas sin haber recibido la educacion
correspondiente” ("La necesidad de una reforma educativa”.
E Colombiano. Medellin, 27 de noviembre de 2011, p, 4a).
Esta percepcién coincide con lo planteado:

A. Enel texto Uno

B. Eneltexto Dos

C. Masen el Uno gue en el Dos

D. Mas en el Dos gue en el Uno

la autora del texto Dos afirma que “por lo general la
sociedad no percibe las practicas de incumplimiento como
actos delictivos o criminales, ni siquiera como
perturbaciones del orden”. Frente al punto de vista del autor
del texto Uno (“A veces los incumplidores se convierten en
delincuentes; por diversas circunstancias pasan a la
ilegalidad abierta”) la opinidn de la espaficla Maria José
Farifias es:

A.  Opositiva

B. Contraria
C. Matizadora
D. Discrepante
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RAZONAMIENTO LOGICO

En un concurso de television una persona debe determinar
un objeto y su color a partir de las siguientes pistas:
« Sies azul, entonces es una moto

» Sies un carro, entonces es rojo

« Esazul 0 es amarille

+ Si es amarillo, entonces es un carro

» Es un carro o es Una moto

Para ganar el concurso, ja respuesta de la persona debe
Ser:

A. Moto azul
B. Carro azul
C. Moto amariila
D. Carro rojo

Ana, Beatriz y Carmen entraron a un almacén de zapatos.
Cada una de ellas se midid un par de zapatos gue las otras
dos no se midieron. Cada una de ellas se midid un par de
zapatos que una de las otras dos también se midio. Las
tres se midieron un mismo par de zapatos. Dos de los
pares de zapatos que Ana se midid eran rojos. Tres de los
pares de zapatos que Beatriz se midid eran rojos. Cuatro
de los pares de zapatos que Carmen se midio eran rojos.
La cantidad de pares de zapatos rojos que se midieron
entre Ana, Beatriz y Carmen fue:

A 4

B. 5
C. 6
D. 7

De un grupo de 100 estudiantes, 50 practican el fitbol, 45
practican basketball y 50 practican volleyball. Solamente 15
de ellos practican los tres deportes. Si tados ellos practican
al menos uno de los tres deportes, entonces, el nlimerc de
estudiantes que practican exactamente dos deportes es:

A 20

B. 18
C. 15
D. 10

En un supermercado se venden dulces en tres tipos de
paquetes: el paguete A trae una chocolatina, dos canfites y
tres chicles; el paguete B trae dos chocolatinas, dos
confites v tres chicles y el paguete C trae una chocolatina,
un confite y cinco chicles. Si un nifio quiere comprar ocho
chocalatinas, nueve confites y veinticuatro chicles,
entonces el nimero total de paguetes que debe comprar
para conseguir la cantidad exacta de dulces, es:

A 5

B. 6
c. 7
D. 8

La profesora pide a sus cinco alumnas: Isabel, Juana,
Luisa, Maria y Natalla que hagan una fila y que cada una
de ellas e dé la mano a las compafieras que estan a su
lado en la fila. Isabel le da la mano sdlo a una de sus

- compafieras y Juana también e da la mano solo a una de

sus compafieras. Luisa, Marfa y Natalia le dan la mana,
cada una, a dos de sus compafieras. Si se sabe que Isabel

46.
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le dié l]a mano a Natalia, entonces de las siguientes
afirmaciones de Ja linica gue se tiene certeza es:

A. Juana le dio la mano a Marfa

B. Maria le dio [a mano a Natalia

€. Lluisa le dio la mano a Maria

D. Juana le diola mano & Luisa

Los digitos del 1 al 9 se deben colocar en los cuadros de la
figura de forma que en cada cuadroc superior quede la
suma de las cantidades escritas en los dos cuadros debajo
de él. Si ya se ubicaron los digites 2 y 7, el ndmero que
gueda en [a casilla marcada con el simbolo ? es:

onm»
W O

Se tienen tres puertas y se sabe que: detrds de una de
ellas hay dos mujeres, detras de otra hay dos hombres y
detrds de la tercera hay un hombre y una mujer. En las
puertas estan escritas las siguientes iniciales: MM, HH y HM
que indican el género de las personas, que se encuentran
detrds de las puertas. Si ninguna de las iniciales estd
colocada correctamente en las puertas, entonces podemos
afirmar con certeza que:

A. Basta can ver una de [as personas que hay detras de
la puerta marcada con MM, para saber exactamente
el género de las personas que hay detras de cada
puerta

B. Basta con ver una de las personas que hay detras de
la puerta marcada con HH, para saber exactamente el
género de las personas que hay detras de cada
puerta

C. Basta con ver una de las personas que hay detras de
la puerta marcada con HM, para saber exactamente el
género de las personas que hay detras de cada
puerta

D. Es posible determinar exactamente el género de las
personas que hay detrds de cada puerta viendo una
Umica persona de una cualquiera de las puertas

Cinco amigas, Ana, Blanca, Cecilia, Dora y Elena estan
sentadas en cinco sillas alineadas. Ana no esta sentada
junto a Dora, Dora no esta sentada junto a Cecilia, entre
Blanca y Dora hay sentada otra de ellas, Elena es Ia
segunda de izquierda a derecha. El lugar que ocupa Dora,
de izquierda a derecha, es:

A. El primero
B. Elsegundo
C. Eltercero
D. H cuarto



49. Los vértices de un cuadrado son enumeradas no
necesariamente en forma consecutiva con los niimeros del
1 al 4. Para cada lado del cuadrado se multiplican los
numeros que estan en sus extremos y [uego se suman, por
ejemplo en el siguiente diagrama se muestra este proceso,
en el cual la suma es 24.

O

2+6+12+4= 24

Los valores minimo y maximao de la suma, que se pueden
obtener con este proceso son, respectivamente:
A. 20y 24

B. 21y25
C. 23y24
D. 24y25

50. Un tanque tiene forma de cilindro circular recto con el radio
de su base R, altura H y volumen V. Se va a contruir otro
tanque con la misma forma y que contenga el mismo
volumen, pero el radio igual al doble del radio del tanque
original y altura h. La relacidn entre las alturas de estos
dos tanques es:

Volumen de un cdilindro circular

recto de altura H y radio R es:

V =xR*H
A. h=2H
B. H=4h
C. h=4H
D. H=2h

51. Para subir de [a acera a la puerta de su casa Ana debe
sublr cinco escalones, ella puede hacerlo subienda un
escalon o dos escalones a la vez. El nimero de formas
distintas en que Ana puede subir los escalones es:

A, 5
B. 6
C. B
D. 10

52. El cumpleafios de Ivén es en octubre y es 20 dias antes
que el de Mariana. El cumpleafios de Elena es 27 dias
antes que el de Angela y 15 dias después que el de
Mariana. Si uno de ellos nacidé en enero, la fecha de
cumpleanos de Elena es: (recuerde que noviembre tiene 30
dias y octubre y diciembre 31).

A. 15 de diciembre
B. 1deenero

C. 30 de noviembre
D. 5 de diciembre

53. Un parque tiene la forma de un tridngulo rectangulo ABC,
como ef mostrado en la figura.

40m

Diego y Esteban, saliendo juntos desde la esquina A, llegan
al mismo tiempo al punto C usando dos recorridos
diferentes. Diego recorre el camino A<«—»B 4+ Ca una
velocidad constante de 0.7m/s. Si Esteban va directamente
a C por el camino A<—» C, la velocidad, en m/s, que debe
tomar para llegar al mismo tiempo que Diego a C es:

Al

B. 0.5
cC o7
‘D. 0.5

54. Un tendero tiene una balanza de brazos iguales y una
coleccion suficiente de masas de 150, 60, 30 v 10 gramaos,
para pesar los pedidos de sus clientes.

El nimero minimo de masas que debe colocar en la balanza
para pesar 1,3 kg de frijoles, es:

A. 10
B. 11
C 12
D. 15

55, En un almacen deciden cefebrar su aniversario haciendo un
descuento del 40% en todos sus productos. Si un cliente
posee la tarjeta de dicho almacén, entonces recibe
adicionalmente sobre el precio ya rebajado un descuento
del 20%. Si un cliente con tarjeta de dicho almacén realiza
tna compra ¥ paga 153.600 pesos, entonces el valor total
de su compra, en pesos, sin descuento fue:

A 192000
B. 256.500
C. 320.000
D. 342.000



56. Juliana dispone de tres clases de dulces iguales entre si:

chocolates, mentas v almendras, para empacar en bolsas
de regalo. Cada bolsa debe llevar exactamente 6 dulces y
al menes un dulce de cada tipo. El nimero de mezclas
distintas que puede formar para empacar en las bolsas, si
dos mezclas se consideran distintas si difieren en al meneos
un dulce de alguna de las clases, es:

A. 36
B. 24
C. 16
D. 10

7200 OH U @ H
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OR BEO DR €0
A. B, C. D.

Cada uno de estos cuatro grupos mostrados contiene
cuatro figuras: Circulos y cuadrades pintados de blanco y
negro. Alguien escogid uno de estos grupos de figuras y alli
eligio al azar una de las figuras. Luego comentd: La figura
e[eglda esta pintada de negro y en este grupo hay la
misma probabilidad de que esta figura sea un cuadrado o
que sea un circula, Entonces, el grupo escogido es:

A. A

B. B
C. C
D. B

El nimero de enteros de 4 digitos cuyo primer digito es
impar y su Gltimo digito es par, es:

A. 500

B. 2000
C. 2500
D. 5000

En la lista de invitados a un evento conformada por 540
personas, aparecen solo 27 personas cuyc nombre y
apellido empiezan por la misma letra (por ejemplo: Pablo
Pérez, Maria Meza, etc). S se selecciona al azar una
persona de la lista, la probabilidad de que el nombre y
apellido de esta persona no empiecen conh fa misma letra

=N
A. 0.05
B. 0.25
C. 075
D. 0.95

Se define la siguiente operacion entre enteros:
asb=2%-1°
Elvalorde (1+0)+ (0+1)es:

A 0D
B. 1
c. 2
D. 4
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Si a y b son dos enteros positivos tales que a+% = % ;
entonces el valor de a-+h es:

A 2

B. 3

C. 4

D. 5

En las dos orillas opuestas de un rio, que se encuentran al
mismo nivel, se colocaron das postes verticales de altura 7
y 12 metros. Se desea colacar un cable de acero que una
las partes superiores de dichos postes. Si se sabe que la
separacion entre los postes es de 12 metros, entonces la
longitud en metros del cable de acero, que unira dichos

postes, es:
A 12
B. 13
C 14
D. 15

Dofia Juana compra un paguete de dulces para dar a su

hijo, la totalidad del paguete, durante la semana (de

domingo, a sabado) vy ella acastumbra entregarle a su hijo

los dulces de la siguiente manera; todos los dias le da por

lo menas un dulce a su hijo, pero siempre dandole un

nimero impar de dulces. Si el paquete que comprd dofia

Juana contiene 14 dulces, de las siguientes afirmaciones la

linica verdadera, es:

A. Existe solo una forma en que dofia Juana le podra
repartir los dulces a su hijo de esa manera

B. Existen exactamente dos formas distintas en que
dofia Juana le podra repartir los dulces a su hijo de
esa manera

C. Existen mas de dos farmas distintas en que dofia
Juana le podra repartir los dulces a su hijo de esa
manera

D. No hay ninguna forma en que dofia Juana le pueda
repartir los dulces a su hijo de esa manera

En la siguiente tabla:

HNINIIN
NN
“NNN

Cada una de las dos figuras de la cuadricula representa un
nimero y el valor que se encuentra al frente de cada fila y
de cada columna indica la suma de los valores asignados a
cada figura que se encuentra en dicha columna c fila.

El valor que corresponde a la letra x es:

A 3

B. 4
C. 6
D. §
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Sara compra y vende confites de la siguiente forma.
Compra 4 confites por $500 y los vende a una razdn de 3
confites por $500. El ndmere de confites que debe comprar
y en consecuencia vender para obtener en esta forma una
utilidad de $10.000, es:

A. 300
B. 260
C. 250
D. 240

Andrés participa en varias rondas de un juego en el cual el
inicia con n pesos, Cuando gana, obtiene la mitad de lo
que tiene en ese momento, cuando pierde, el pierde la
mitad de lo que tiene en ese momento. Si él pierde en
tados los turnos impares y gana en todos los turnos pares
y después del turno ndmero 4 €l tiene $ 9.000, entonces,
el valor de n en pesos, es:

A. 9.000

B. 12.000
C. 16.000
D. 18.000

Una persona, inicid el entrenamiento para participar en una
prueba de duatldn que consiste en recorrer 15 km
corriendo y 40 km en bicicleta. Bl primer dia corre 1 km y
hace un recorrido en bicicleta de 2 km. El segundo dia
duplica ambas distancias. El tercer dia triplica las distancias
recorridas el primer dia. Y continuando de esta forma: El
dia n corre n km y hace un recorrido de 2n km en hicicleta.
La cantidad minima de dias que esta persona necesita para

cubrir las dos distancias de la prueba en un Unico dia es:
A. 20

B. 15
c. 12
D. 10

Un bidlogo esta estudiando una familia de bacterias y
descubrid que cada una de ellas, al alcanzar cierto tamaiio,
se dividfa en nueve bacterias. Cuando inicid el estudio, esta
familia tenia 81=3" miembros. Después de un tiempo, cada
una de ellas se dividio en nueve, dando origen a la
generacion nOmero 1. Luego, cada bacteria de esa
generacion se dividid en nueve creando la generacin

nimera 2. Este proceso  siguid  durante  varias
generaciones, El nimero de la generacidn en que la
familia tiene 3% bacterias es:

A 3

B. 13

C. 14

D. 28

Se arman dos cuadrados diferentes con 40 fichas
cuadradas de lade una unidad, utilizando todas las fichas.
Si se sabe que el perimetro del cuadrado mas grande (el
que tiene mas fichas) es el triple del perimetro del
cuadrado mas pequefio, entonces la diferencia entre la
cantidad de fichas utilizadas para armar cada cuadrado es:
A 21

B. 27

C. . 32 I . . o e

D. 37

Prequntas 70y 71

En la figura se muestra el patrdn que se sigue en un triangulo
equilétera T de lado 100 unidades al dividitlo en tridngulos
pequefios de lado 1 unidad, a los cuales llamaremos celdas.

A —» Filal
LA —» Fila2
—» Fila3
A —» Fila g

De esta forma el triangulo T queda dividido en 100 filas. En la
tabla se muestran algunos de los conteos de celdas por filas:

Niimera de fila 1 2 1314]|65 ... |100
Cantidad de celdas
sombreadas 1 213 |a]. ... |100

fila 1 31517 ]. e Y

Cantidad de celdas por

70.

71.

72.

Completando el patrén en el triangulo T, el total de celdas
(sombreadas y no sombreadas) desde la fila 1 hasta la fila
10, inclusive, es:

A 24
B. 100
C 8
D. 99

Entre Ias siguientes afirmaciones, la Unica falsa es:
A. El total de celdas sombreadas en el triangulo T es

5050

B. El niimero de celdas en |a fila 100 es 199

El total de celdas en el triangulo T es 10.000

D. La suma del ndmero de celdas de las dos filas
centrales del triangulo T es 199

n

En la figura todos los lados pequeiios son fguales entre si y
los grandes son el doble de los pequefios y todos los
angulos son rectas

Si el area de |a figura es 126 unidades cuadradas, entonces
el perimetro de |a figura, en unidades, es:

A 44
B. 66
c. 77 -
D. 8B



73. Sobre un cuadrado de &rea 64m? se colocan 2 fichas

rectangulares f1 y f2 (sin sobreponerse) que lo cubren
exactamente, como se muestra en la figura 1. En un
determinada momento se corre la ficha 2, y |z ficha f1 se
gira un angulo de 90° y se coloca sobre la ficha f2, como
se muestra en la figura 2:

76. En lafigura se ilustra una pieza en forma de ele constituida

por tres cuadrados iguales de 1 m de lado. Si disponemos
de cinco piezas como estas para unirlas sin sobreponerlas y
formar una figura mayor, de todas las posibles figuras que
podemos formar de esta manera, la de menor perimetro
tiene:

14 m de perimetro
15 m de perimetro
16 m de perimetro
18 m de perimetro

onm >

Fig. 1 Fig. 2

Si el &rea de 1a ficha 12 es el triple que el area de la ficha
f1, entonces el drea que queda descubierta {ver fig.2) en el
cuadrado, en m?, es:

Preguntas 77 a 80
Los siguientes graficos muestran de manera aproximada, la
distancia recorrida por cuatro atletas A, B, Cy D, en

A 10 términos del tiempo, durante una carrera de 1000 metros.
B. 12
C. 14 . . Distandial{m [ T
D. 16 i T
Lt |
1006
74. En la figura ABCD es un rectangulo, P esta sobre el lado
AB vy divide este lado en las dimensiones sefialadas en pa
unidades de longitud. La razon entre el drea sombreada 500 s
y el drea del rectangulo, es: 1 v
4
, 10u P 5u_ 1do £mpa ts
A ' : l B &0 ?
60} 120 180240 54
Distanca {(m
[») C A
1006 Ey
i

2 L

Z d
A. s Ay

2 500 L,
B. 3

1 |
C. 5 100 ‘{/" 1emMpo 5!
D. 1 60 1%0"15136; 240 3'-.}

4

Utilizando estos gréficos, se construye una tabla en la
cual se escriben los valores aproximados de las
velocidades de cada uno de los atletas minuto a minuto,
por ejemplo una de las columnas de la tabla indica la
4 velocidad aproximada de cada atleta entre el minuto 2
y el minuto 3. De acuerdo a los valores de |a tabla se
dice que un atleta obtuvo el mejor rendimiento durante
ese minuto si su velocidad promedio es [a mayor en

75. El cuadrildtero ABCD de la figura es un paralelogramo. La
longitud del segmento BD es:

B c

A 8 dicho intervalo de tiempo.
C. 45
D. 10V5
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El atleta que tuvo el mejor rendimiente entre los minutos 2

y 3 fue:
A A
B. B
C. C
D. D

El atleta que tuvo el peor rendimienta entre los minutos 3 v
4 fue:

A A
B. B
cC. C
D. D

De las siguientes afirmaciones la Unica que no_es
verdadera es:
A. El atleta A obtuvo mejor rendimiento entre los

minutos 0 v 1 que entre los minutos 2 y 3

B. El atleta B obtuvo mejor rendimiento entre los
minutos 0 y 1 que entre los minutos 2 y 3

C. El atleta C obtuvo mejor rendimiento entre los
minutos 0 y 1 que entre los minutos 2 v 3

D. El atleta D obtuvo mejor rendimiento entre los
minutos 0 ¥ 1 que entre los minutos 2 y 3

El atleta que tuvo una velocidad promedic mayar, durante
toda la prueba fue:
A A

B. B
C. C
D. D
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COMPETENCIA LECTORA

Texto Uno

1. éPor que hacemos tanta trampa? (Por qué violamos tanto la
ley? Estas son preguntas que los colombianas (y sobre todo los
antioquefios) nos hacernos desde los tiempos mismos de la
Colonia, Ya en 1743 el virrey Eslava se lamentaba de que “las
provinclas de la Nueva Granada eran practicamente
ingobernables”. Mas tarde Bolivar se refirid a lo mismo en su
Marnifiesto de Cartagena:. “Los codigos que consultaban
nuestros magistrados na eran los que podian ensefarles la
clencia practica del gobierno sino los que han formado ciertos
buenos visionarios que, imaginandose repiblicas aéreas, han
procurado alcanzar la perfeccion politica, presuponiendo la
perfectibilidad del linaje humano”. Desde entonces las cosas
han cambiado, pero no lo suficiente.

2. El fendmeno del Incumplimienta es muy complejo. Pero
una manera de entenderlo es empezar por caracterizar las
mentalidades de quienes incumplen. Asi aparecen tres
personajes violadores de normas.

3. El primero de ellos es un rebelde que incumple porque
considera que quien manda (el gobierno, el profesar, el jefe, el
funcionario pulblico, el padre, etc.) es injusto, ilegitimo o
autoritario. Para el rebelde, el. mundo social esta dominado por
un pufiado de usurpadores que detentan el poder, las
instituciones y las autoridades carecen de legitimidad y, por
eso, no hay que perder oportunidad para incumplir y dejar de
hacer lo que se ordena. El rebelde es un sujeto indomite que
reivindica su propia justicia y se opone a todo aguel que quiere
someterlo a punta de reglas.

4. H segundo personaje es un arrogante. En su opinion, las
normas deben ser obedecidas; sin embargo, cree que dada su
condicion social, su cultura, su honor, o lo que sea, esas
normas contemplan excepciones implicitas que le permiten no
tener que obedecer. Para el arrogante las leyes son “para los de
ruana”, para los del pueblo, no para la gente especial o
importanke como él.

5. El tercer personaje es el mas comun de todos, se trata
del vivo. Todos sabemos quién es este sujeto: alguien que solo
obedece la regla cuando le conviene. Pero la viveza es un
comportamignto ambivalente, Por un lado, es mativo de elogio
cuando se refiere a la capacidad para salir avante en situaciones
dificiles (como en el caso del paisa protagonista del cuento de
daon Jests del Corral, “"Que pase el aserrador”, o en la historia
de Peralta en A /a diestra de Dios Padre, de don Tomas
Carrasguilla). Por otro lade, la viveza puede ser algo
reprachable cuando se utiliza para “tumbar”, engafar o sacar
provecho de una persona o de una institucidn, por ejemplo del
Estado. Desafortunadamente, en la practica, la diferencia entre
estos dos sentidos de la viveza se desvanece. Cuando el vivo
consigue lo que se propone, obtiene elogio mas que reproche
por su conducta.

6. Pera si el vive es un calculador, sus cdlculos no siempre
son buenos en el mediano y en [argo plazo. Un buen ejemplo de
esto es el transito: cuando, para llegar primero, todos los
conductores -0 una gran mayoria- violan las normas
elementales que ordenan respetar la separacion de los carriles,
todos terminan obstaculizandose y llegando mas tarde de lo que
hubieran llegado si hubiesen conducido de manera ordenada,
segun lfas reglas.

7. Estos personajes representan modelos ideales. En fa

_T‘,practica sin embargo, se combinan: una misma persona puede
ser vivo en un momenta y arrogante o rebelde despues
También hay perscnajes hibridos; por ejemplo, entre el vivo y el
rebelde hay uno que podriamos llamar taimado: una especie de

rebelde solapado que sabotea lo dicho por la autoridad sin
decirlo explicitamente.

8. El estudio de las mentalidades es importante para
entender el fendmeno del incumplimiento, pero na es suficiente.
Una misma persona, con una mentalidad incumplidora bien
definida puede, siUbitamente, convertirse en un cumplidar
estricto cuando pasa de un contexto a ofre (un “vivo”, que en
Medellin incumple las normas de trénsito se convierte en un
cumplidor nato cuanda viaja a Miami v algquila un automavit; lo
contraric lambién es cierto: un gringo que viaja a Medellin se
adapta rapidamente y termina manefando coma los de aqui).
Por eso hay que estudiar los contextos en los cuales actdan los
persenajes incumplidores. Esos contextos -como  las
mentalidades— también varian y estas variaciones dependen de
multiples factores: el tiempo, el lugar, la infraestructura, el tipo
de normas, las condiciones econdmicas y culturales de los
sujetos, el tipo de relaciones sociales que mantienen, etc. Pero
hay un factor contextual particularmente importante. Me refiero
a la capacidad Institucional. Estd demostrado gue alli donde las
instituciones son débiles el incumplimiento aumenta.

9. {Qué podemos hacer para evitar las trampas y el
incumplimiento? No hay formulas magicas, pero si miramos las
mentalidades antes descritas podemos ver que existen fres
antidotos contra el incumplimiento. Asi, contra la actitud del
vivo, se necesita una autoridad capaz de imponer sanciones
efectivas; asi se disuade la viveza. Contra la actitud de los
rebeldes se requiere una autoridad que sea legitima y respetada
por lo que es y por o que hace, Por (ltime, contra la actitud del
arrogante es indispensable acabar con los fueros, las
prerrogativas, los privilegios y promover una cultura de la
legalidad vy la igualdad ciudadana ante la ley.

Tomado de GARCIA VILLEGAS, Mauricio, "Esa mania de hacer trampa”.
Generacidn. £ Colormbiano. Medellin, 23 de octubre de 2011, p. 21,

Textos citados del mismo autor: "“Ciudadania y cultura del
incumplimiento de reglas”, en Cdfedra de formadidn ciudadana. Un
aporte a 13 construccion de dvilfidad. Memorias 2006-2007. Medeliin,
Universidad de Antioquia, 2007, pp. 51-66 y “Normas de papel. La
cultura del incumplimiente de reglas” (entrevista)., Boletin def Area de
Derecho Puiblico Universidad EAFTT. Medellin, No. 5, 2010, pp. 17-20.

1. La afirmacion categdrica de que alli donde las instituciones son
débites el incumplimiento aumenta ~parrafo 8- implica que:
A. La institucionalidad es una fortaleza, el incumplimiento
es una debilidad
B. Antes del cumplimiento existe la institucionalidad
C. Fortalecer la institucion es debilitar el incumplimiento
D. Elincumplimiento es una actitud frente a la institucion

2. Para efectos del proposito del texto, leyes, normas y reglas
han de tomarse como:
A. Diferenciadas
B. Sindnimas
C. Equivalentes
D. Discretas

3. Lomismg, en el parrafo 1, se refiere a:
A. Los codigos de los buenos visionarios
B. La ingobernabilidad
C. La ciencia practica del gobierno
D. La ciencla tedrica de las repliblicas agreas



10.

la ley es “para los de ruana”, es una forma de pensar

propia del:
A. Taimado
B. Arrogante
C. Rebelde
D. Viva

La reflexidn del autor sobre el incumplimiento se apuntala
en la disciplina llamada:

Teoria del dereche secial

Historia del Derecho colombiano

Sociologia de la vida cotidiana

Historla de las mentalidades

gNnwz

De la siguiente afirmacion de Garcia (2007:59): “A veces los
incumplidores se convierten en delincuentes. Por diversas
circunstancias pasan a la ilegalidad abierta. El taimado se
puede converiir en rebelde armado; el vivo en un corrupto
empedernide o en un maleante; v el arrogante en un tirano
o un cinico”, se colige que:

A. Son [as circunstancias

delincuencialidad

B. Los incumplidores son delincuentes potenciales

C. Los vivos, arrogantes y taimados son antisociales

D. Elincumplimiento puede volverse conducta delictuosa

las que determinan la

*El vivo vive de bobo y el bobo del trabajo” es una forma
de pensar propla del:

A.  Marrullero
B. Arrogante
C. Rebelde
D. Vivo

Harer trampa y ser incumplido son dos cosas diferentes. El
mismo autor las diferencia en la pregunta éQué podemos
hacer para evitar las trampas y el incumplimiento? ~pdrrafo
9—, Esto implica que el texto:

A. Desarrolla solo el incumplimiento

B. Debio llamar fraude a la trampa

C. TInsinda gue incumplimiento es perdonable y fa trampa no
D. Fue mal titulado

Para e autor la arrogancia, la viveza y la taimeria son el
problema, “Atacar los privilegios es acabar con [a
arrogancia; intensificar las sanciones es controlar y acabar
con los vivos; incluir social y politicamente a las personas es
reducir la actitud del taimado” (Garcla Villegas, 2007:63).
Las anterfores soluciones dependen de:

A. Las veces que el incumplidor haya ido & Miami

8. La lectura de los escritos del virrey Eslava y del

libertador Balivar
C. La capacidad institucional
0. Fi grado de Identificacion con los antioquefios

El estribille de la cancidn Afora me da pena de Henry Fiot:
"La rutina, pena me da; el truquito, hasta pena me da; Ia
maroma, pena me da; la jugada, hasta pena me da” se
puede aplicar al:

A. Solo al arrogante

B. Vivoy al rebelde

C. Rebelde y al arrogante
D. Arrogante y &l vivo

11,

12

13.

14.

15.

i6.

17.

Seglin el autor, son susceptibles de presentar variaciones,
EXCEPTO:

A.  Los incumplidores

B. Los contextos

C. Las mentalidades

D. Las variaciones
Segin el texto, las variaciones de las mentalidades
dependen, entre ofros, de, EXCEPTO:

A. FEl tipo de relaciones sodales que mantienen las

persanas

B. El modelo pedagdgico

C. Eltipo de normas

D. Las condiciones economicas y culturales de los sujetos

Para Garcia Villegas (2007:58) “la cultura de! desacato esta
fundada en Ja conviccion popular de que el ejercicio de la
autoridad en todas partes —en la burocracia, en la escuela,
en las universidades, en el deporte, en la fabrica— es
producto de la suerte de las relaciones de dlientela, de la
astucia o de |a fatalidad; en todo caso, nunca es producto
del mérito o de la ley". En el texto, tal desacato esta
ilustrado con:

A. las citas de los enamorados

B. El ejército

C. Los horarios de la television

D. Eltransito

La cita a Bolivar —parrafo 1- es:

A. Muy forzada para el texto

B. Entendible, si se hace equivaler cédigo a ley
C. Necesaria para entender la cita a Eslava

D. Bastante aplicable al tema del texto

Del texto se infiere que Simdn Pérez, personaje de “Que
pase el aserrador”, es un:

A. Taimado
B. Calculador
C. Vivo

D. Rebelde

Si el antidoto contra la viveza es una autoridad capaz de
imponer sanciones efectivas y contra la rebeldia una
autoridad legitima, contra |a arrogancia el antidoto seria una
autoridad que:

A. Abogue por la igualdad cludadana ante la ley

B. Acabe con los fueros insensatamente reclamados

C. Promueva la cultura de la legalidad

D. Respete el ordenamiento constitucional

Dice Garcla {2007:61) que “cada clase sodial tiene una
manera tipica de incumplir. En la clase alta se suelen
encontrar incumplidores arrogantes [...] Los pobres tienden
a tener una actitud de defensa taimada respecto de un
poder que consideran abusivo”. La manera tipica de
incumplir de la clase medfa, en tanto “atrapada por el temor
de caer en la marginalidad y con la ilusién de ascender”,
seria:

A. Acudir a la arrogancia contra los vivos y los taimados
B. Reivindicar la astucia como esencia de la marrulla

C. Apropiarse de la taimeria contra los arrogantes y los
. vivos -

D. Refuglarse en la viveza contre los taimados y los

arrogantes



1B. En otro escrito (Garcla, 2010:19) el autor afirmd que

“cuando un Estado consigue los tres calificativos: legalidad,

legitimidad y eficacia, y logra un adecuado balance entre

ellos, esta en capacidad de [...] convertir a los vivas, los

rebeldes y los arrogantes en verdaderos ciudadanos”. De lo

dicho en el texto se puede deducir que en Colombia:

A. la legalidad y la legitimidad son evidentes pero la
eficacia no

B, La ciudadania es condicidn para que emerja la
institucionalidad del Estado

C. Los tres calificativos no estan debidamente balaceados

D. Hay mas leguleyos que legalidad y ello afecta la
legitimidad

19. Garcia Villegas, en otro texto (2007:56), dice gue “a aquel
que es complaciente con la autoridad, que le ayuda a la
autoridad, que es incluso muy respetuosc de las normas, se
le considera un sapo”. Por su parte, Juan Luis Mejia en A
cufto af avispado dice: “No hay mayor ofensa para un
escolar que se [e tilde de nerd [...] Es el término que
reemplaza al sapo, al mamasanto, al lambon de otras
épocas”. De las dos citas se desprende que el sapo es:

A. la contra de los incumplidores

B. Un mal aliado de los vivos .
C. Una apoyatura para €l ejercicio de la autoridad
D. El culpable de la proliferacién de arrogantes

20. Modelo ideal, parrafo 7, quiere decir:

A. Construccion tedrica para explicar comportamientos
empiricos

B. Los fipos no coinciden uno a uno con los individuos
reales

C. Elaboracién abstracta del investigador a partir de casos
de la realidad

D. Los tipos del modelo no se encuentran purcs en la
realidad

21. Dice el autor que “hay personajes hibridos; por ejemplo,
entre el vivo y el rebelde hay uno que podriamos flamar
taimado” —pérrafo 7. En otro texto {Garcia, 2007:53) habia
dicho que el arrogante corresponde al incumplimiento
cuitural, que el vivo corresponde al incumplimiento desde la
perspectiva econdmica y que el taimado corresponde a la
perspectiva politica. Segun esto, el rebelde corresponde a
una perspecdtiva:

A. Socio-econdmica
B. Econdmico-politica
C. Paolitico-cultural

D. Socio-cultural

22, Fl columnista Ivan Garzon escribe: “No hacer fita, hacer
fraude en la universidad, incumplir flas normas de transito e
invadir el espacio publico, son algunos de los casos que el
autor [Mauricio Garcia Villegas] analiza mediante estudios de
campo que evidencian que en Colombia existe una
extendida y arraigada (anti)cultura del incumplimiento de las
normas jurfdicas, sodiales y de cortesia” (& Mundo,
Medellin, 15 de julio de 2010). Por normas de cortesia debe
entenderse:

A. Frases o acciones que expresan los buenos modales de
una persona

B. La civica y la.urhanidad de Carrefio y

C. Ciertas reglas de comportamiento social

D. Formas de tratamiento de los inferiores a los
superiores - :

Texto Dos

1. La historia de la humanidad puede tomar formas de repliegue
o de avance. Actualmenie vivimos tiempos de repliegue o de
regresion en muchos ambitos de nuestra vida econdmica,
politica, social y personal. Una de ellas es la regresidn en [a
legitimacion democratica de los Estados de Derecho, de
consecuencias todavia imprevisibles, En el marco de esta
regresion democratica ocupa un papel central el incumplimiento
sistemdtico de las reglas legales. Esto se puede enmarcar,
sociologica e historicamente, en la “cultura del incumplimienta”,
que sirve de subtitulo al libro aqui analizado [Normas de papel.
La cultura del incumplimiento de reglas], o en la “cultura del
desacato”, expresion utilizada por Mauricio Garcia Villegas,
director del mismo y profesor de la Universidad Nacional de
Celombia.

2. La cultura de la ilegalidad o del incumplimiento no es un
prablema nuevo, pero si poco analizado, teniendo en cuenta
gue constituye un factor determinante del infra desarrollc
democrdtico de las sociedades y, en especial, de Ilas
latinoamericanas. Y no solo el incumplimiento individual de las
normas juridicas, sino también el colectivo, asi como el
incumplimiento sistematico por parte de las autoridades o de ios
politicos,, el incumplimiento derivado de la mala elaboracién de
las normas y de su escasa o nula correspondencia con las
necesidades sociales e, incluso, el abuso gubernamental de [as
legislaciones de excepcion. Desde el dmbito de la denda
juridica, a veces, se ha prestado poca atencidn a la dimension
social de la eficacia y de la implementacion del Derecho, siendo
este, sin embargo, un tema que afecia directamente a los
mecanismos de la cohesidn social y de la vertebracién de una
sociedad, a la vez que determina las condiciones de la
existendia misma de un ordenamiento jurldico. No es sdlo un
problema normativo juridico, sino también un problema social y
cultural, una cuestion, en fin, de solidaridad interna que afecta
a la misma estructuracién del Estado de Derecho. Algo que,
como se pone de manifiesto en este libro, ha faltado y falta con
frecuencia en Colombia.

3. Con el animo de contribuir al debate publico sobre el
tema, la obra se centra basicamente en el andlisis de la
casuistica del incumplimiento de normas, tanto juridicas como
sociales en Colombia, sin pretension de exhaustividad, ni
vacacidn interdisciplinaria a pesar de la variedad de enfoques
aportados. Asl mismo el director de la misma elabora una
construccidn tedrica sobre la tipologia de los incumplimientos, la
cuestidn de la eficacia del derecho vy |a respuesta desde la teorfa
de la cludadanfa y la democracia al tema de la desobediencia.
Los estudios de casos son situaciones concretas de “anomia
sodal” o lugares de “no derecho”, como el incumplimiento de
las reglas de tréfico en Bogota, le corrupcion politica, el fraude
académico en las universidades, el contrabando, la venta
ambulante, el cultivo de amapola, las radios comunitarias, la
resistencia de las mincrias étnicas a las normas impuestas o la
excepcion constitucional como instrumento de la  politica
gubernamental... Estos casos, al igual que otros posibles, ponen
de manifiesto cudl es la relacidn que los ciudadanos tienen con
su ordenamiento juridico, sus autoridades y sus instituciones
plblicas, asi como la percepcion de los valores que los
sustentan. Pero también, el uso o el abuso gue las autoridades,
fos politicos o las aligarquias econdmicas y soclales han hecho y
hacen de esas mismas normas y la correspondiente reaccion
que ese comportamiento provora en os ciudadanos. . N

4. El incumplimiento de las normas no slempre es un acto
excepcional, sino todo lo contrario. Puede convertirse, como en
alguno de los. casos analizados, en Ja “norma”, en el mismo
*orden” de las cosas establecidas, por encima o al margen de la



legalidad vigente, y puede llegar a provocar el cambic de la
misma o su no aplicacidn definitiva por desuso. También hay
casos de resistencia a la norma, tras los que emergen
reivindicaciones de derechos vinculados a determinados
colectivos sociales (como por ejemplo, el caso analizado de los
derechos reclamados por la poblacion negra de las Islas del
Rosario).

5. Perc el incumplimiento de las normas tiene muchas
facetas mas de analisis, En este libro no se pretende agotar el
tema; por ejemplo no se plantean los temas relacionados con la
desobediencia civil o la objecion de conciencia, sino que se trata
de indagar en las condiclones y efectos de algunos casos de
incumplimiento de reglas en Colombia desde una perspeciiva
cultural, social e histdrica,

6. Para el analisis tedrico, el director de este libro construye
una tipologia del Incumplidor de las normas -siguiendo el
modelo epistemoldgico del “tipo ideal” weberiano y apoyandose
en numerosos referencias de la literatura y la historia
latinoamericanas—, que se basa en una serie de elementos
daeterminantes, como la racionalidad de la accion, el sentido
(ltimo o el motiva subjetivo de la conducta, la concepcion de la
ley v de la autoridad, los valores religiosas o las justificaciones
prosaicas del incumplidor tipo. Las razones tanto del
incumplimiento como del cumplimiento de las normas pueden
ser muy variadas y, a veces, fundadas o no.

7. El “viva"” es, segln Garcia Villegas, el incumplidor mas
frecuente. En América Latina la viveza es considerada como un
valor esencial de la supervivencia, un valor gue debe ser
inculcado inclusive desde la infancia, a través de los cuentos
infantiles; su “tipo ideal” es el del calculador que sopesa el
costo y el beneficio del incumplimiento de la norma. El
“rebelde” es aquél que no esta dispuesto a someterse al poder
estatal y reivindica una libertad absoluta para desarrollar sus
comportamientos sociales en nombre de la justicla con
maylisculas o de la consecucidn de algln derecho reclamado;
su tendencia basica es no acomodarse a lo que deriva del poder
estatal. El “arrogante”, personaje comun entre [as élites
colombianas y latinoamericanas segun los autores del libro,
considera que los valores derivados de la famifia tradicicnal, la
religién o su propia condicion “aristocratica” o noble estén por
encima de la ley estatal, v por eso, el incumplimiento de la
misma estaria justificado con base en la defensa de agquellos
valores “jusnaturalistas” superiores,

8. Coma la realidad social y &l comportamiento humano son
siempre complejos, Garcia Villegas —siguiendo de nuevo el
método weberiano— propone una combinacion de los elementos
basicos con los que ha construido sus “tipos ideales” de
incumplidor. De elia, derivan tres Ypos adicionales de
incumplidor: el “taimado” o “marrullerc”, que es un vivo y un
rebelde, en el que se mezclan la pobreza y la hidalguiea; el
“déspota”, que es arrogante y vivo a la vez; y el “restaurador”
que es un rebelde y arrogante que no cree en la ley ni en la
autoridad, y esta dispuesto a luchar por su derrocamiento y
sustitucion en nombre de otros valores [...].

Fragmento de FARINAS, Maria José. Resefia de "Normas de
papel. La cultura del incumplimiento de reglas” (Bogotd, El
Hombre Muevo, 2009, 338 p.). Eunomia. Revista [electronica]
en Cultwra de /2 legafidad Valencia, No. 1, sep./2011-
feb.f2012, pp. 185-188.

23. H siguiente pensamienta de Garcia Villegas (2007) llevé a la
autora a opinar que dicho autor habfa postulado la cultura
del desacato:

A. “En A [z diestra de Dios Padre de Tamas Carrasquilla,
antioqueno, se relatan las aventuras de Peralta, un joven
bueno y genercso a quien Dios recompensa con [a
posibilidad de concederle tres deseos. Peralta acepts, v
uno de los deseos era poderle hacer trampa al diablo”

B. "La taimeria —y mucho de esto se encuentra en la
malicia indigena— fue un mecanismo de adaptacion y
defensa de las clases subalternas frente a los
extranjeros invasores. Poco a poco, con astucia y sin
perder la compostura humilde frente a los patrones, [a
mayoria pobre empezé a adaptarse a las nuevas
circunstancias, dosificando la cbediencia y la
desobediencia seglin las condiciones del momento [...]
Indios, pobres y marginados engendraron una actitud
social de desacato soterrado a las reglas”

C. “En el lenguaje popular se encueniran las huellas de Ia
cultura del incumplimiento. En America Latina son de
frecuente uso expresiones como las siguientes: *Hecha
la ley, hecha la trampa’, ‘para mis enemigos la ley,
para mis amigos tode’, 'la ley es para los de ruana’, ‘se
acata perg no se cumple” ,

D. “En las sociedades poco consclidadas y con estados
que tienen mala reputacién la delacion es muy mal
vista [...] Cuando yo era pequefio, agui en Medellin
sapo era también un personaje despreciado [...] A
aquel que es complaciente con la auteridad, aquel que
le ayuda a la autoridad, aquel que es inclusc muy
respetuoso de las normas, se le considera un sapo”

24. E incumplidar restaurador, desde el sentido comin, podria
ser caracterizado con la siguiente frase:
A. Harto que les dije
B. Par ahi no llegamos a ningdn Pereira
C. Deje eso en mis manos
D. Con este gobierno es imposible

25. Segun lo planteado en el parrafo 8, la estrofa del tango
Cambalache “Es lo mismo el que trabaja / noche y dia como
un buey / que el que vive de los otros / que el que mata,
que el que cura / o esta fuera de la ley” se le puede aplicar
a los tipas de incumplimiento:

A. Nia los adicionales ni a los ideales

B. Tanto a los ideales como a los adicionales
C. Ideales

D. Adicionales

26. El fraude académico en las universidades —pérrafo 3-
(mencionado también por el columnista de £ Mundo Tvan
Garzdn) es el mismo *pastel’ antioquefio, *chancuco’ valluno,
‘soplete’ interiorano v ‘machete’ costefio. De elle se infiere

que:

A. Eliminar los examenes acaba con el fraude

B. No todos los universitarios pastelean

C. Copiar en los examenes es una practica nacional

D. La copia, entendida como plagio, es una costumbre

generalizada

27. Desde el sentido comiin, el incumplidor déspota podria ser
caracterizado con la siguiente frase:
A. Y usted qguién se esta creyendo
B. Dejémosle eso al Transito
C. Esoselevaairhondo
D. Usted no sabe quién soy yo



28.

29.

30.

31.

32.

33.

34,

Cuando la autora afirma que “la obra se centra basicamente
en el andlisis de la casuistica del incumplimiento de normas,
tanto juridicas como sociales, en Colembia, sin pretension
de exhaustividad, ni vocacion interdisciplinaria” (parrafo 3)
esta insinuando que en el libro [Normas de papel. 1a cultura
del incumplimiento de reglas] escribieron:

A. Abogados

B. Sicologos

C. Antropdlogos

D. Historiadores

Para la autora (parrafo 7) los tipos ideales de incumplidor
fueron elaborados por Garcia Villegas con base en unos
elementos determinantes, EXCEPTO:

A. El sentido (ltimo o el motive subjetivo de la conducta

B. El tratamiento del asunte en la literatura

latinoamericana
C. la racionalidad de [a accién
D. Llaconcepcion de la lay y de la autoridad

En el parrafo 5 la autora se duele de que el libro no se
hubiera referido a:

A. El debido proceso

B. El Estado Social de Derecho

C. La violencia como legitima defensa

D. La desobediencia civil y la objecion de conciencia

La casuistica compendiada por [a autora en el parrafo 3 se
relaciona con la percepcion que los ciudadanos tienen de,
EXCEPTO:

A. 5Su ordenamiento juridico

B. Sus instituciones plblicas

C. Suinscripcidn en el entramado social

D. Sus autoridades

La autora, con base en libro resefado, formaliza los tipos
badsicos de incumplimientoe (parrafo B8) para [uego
desprender tres tipos hibridos o adicionales, EXCEPTO:

A. Rebelde + arrogante = restaurador

B. Marrullero + restaurador = cinico

C. Vivo + rebelde = marrullero

D. Armogante + vivo = déspota

Del texto se puede inferir que el jusnaturalismo {parrafo 6)
se refiere al Derecho:

A. Natural
B. Penal
C. Cwil

D. Canonico

La autora se lamenta de que el autor se hubiera centrado
sclamente en los casos de incumplimiento individual —
parrafo 9—. Para la profesora de la Universidad Carlos III, de
Madrid, también son importantes los casos de
incumplimiento, como:

A.  la desobediencia civil

B. El plagio en mundo académico

C. El movimiento de los indignados

D. Las huelgas obreras

35.

36.

37.

38.

38.

40.

En el parrafo 9 la autora apina que “en Colombia, al igual
que en otros paises, existe también un fendmeno colectiva
de resistencia e incumplimiento al derecho, asi como
diferentes contextos socipecondmicos y estructuraies que
fomentan en mayor a menor medida el incumplimientae v un
determinado tipc de incumplidor”. Farifias se estaria
refiriendo mas al:

A. Rebelde y menos vivo y al arrogante

B. Marrulleroc y menos al déspota y al restaurador

C. Arrogante y menos al rebelde y al vivo

D. Vivo y menos al rebelde y al arrcgante

Textos Uno y Dos

El columnista Rudolf Hommes afirma que “el sistema [de
educacién superior] fomenta comportamientos perversos,
que son social y econdmicamente perjudiciales, como son la
trampa, la copia, el plagio vy los demds métodos utilizados
para obtener diplomas sin haber recibido la educacion
correspendiente” ("La necesidad de una reforma educativa”.
E Colombiano. Medellin, 27 de noviembre de 2011, p. 4a).
Esta percepcion coincide con lo planteado:

A, Mas en el Uno que en el Dos

. B. Eneltexto Uno

€. Mas en el Dos que en el Uno
D. En el texto Dos

El texto Dos (parrafo 7) hace alusion a tres tipos hibridos o
adicionales de incumplidores: el marrullero, el déspota v el
restaurador, En el texto Uno;

A. Importan mas los tipos bésicos

B. No aparecen

C. Aparece solo el marrullero o taimado

D. No se habla de tipos hibridos

En alguna ocasion Gabriel Garcia Marquez afirmé: “En cada
uno de nosotros cohabitan la justicia y la impunidad; somos
fanaticos del legalisma, pero llevamos bien despierta en el
alma un leguleyo de manc maestra para burlar las leyes sin
violarlas o para violarlas sin castigo”. Esta sentencia autoriza
los planteamientos:

A.  Mas del texto Dos que del Uno

B. De ambos textos

C. Nidel texto Uno ni del texto Dos

D. Mas del texto Uno que del Dos

Por el manejo del tema en ambos textos, no cabe duda de
gue los autores son;
A. Historiadores

B. Linglistas
C. Antropdlogos
D. Abogados

La autora del texto Dos afirma que “por lo general la
sociedad no percibe las practicas de incumplimiento como
actos delictivos o criminales, ni siquiera como
perturbaciones del crden”. Frente al punto de vista del autor
del texto Uno (A veces los incurmnplidores se convierten en
delincuentes; por diversas circunstancias pasan a la
ilegalidad abierta™) la opinidn de la espafola Marfa José
Farifias es:

A, Matizadora
B. Opositiva
€. Contraria

D.  Discrepante



RAZONAMIENTO LOGICO

Pregquntas 41y 42

En la figura se muestra el patron que se sigue en un triangulo
equildtero T de lado 100 unidades al dividirlo en tridngulos
pequefios de lado 1 unidad, a los cuales llamaremos celdas.

AAM— Flia g
AVAVAYA—AVAYAVA — Fila 100

De esta forma e! triangulo T queda dividido en 100 filas. Enla
tabla se muestran algunos de los conteos de celdas por filas:

Nimero de fila 1 21314165 veo (100
"Cantidad de celdas ’ i
sombreadas 1 213 141. ... |100
Cantidad de celdas por

fila 113 (517 |. e | 7

41, Completando el patron en el triangulo T, el total de celdas
{sombreadas y no sombreadas) desde |a fila 1 hasta la fila
10, inclusive, es:

A. 99
B. 24
C. 100
D. 81

42. Entre las siguientes afirmaciones, fa Unica falsa es:
A. La suma del ndmero de celdas de las dos filas

centrales del tridngulo T es 199
B. Eltotal de celdas sombreadas en el tridngulo T es 5050
C. El nlimero de celdas en |a fila 100 es 199
D. Eltotal de celdas en el triangulo T es 10.000

43. En un concurso de television una persona debe determinar
un objeto y su color a partir de las siguientes pistas:
s Sies azul, entonces es una moto

« Sies un carro, entonces es rojo
s s azul o es amarillo
« Si es amarillo, entonces es un carro
» Esun carro @ es una moto
Para ganar el concurso, la respuesta de la persona debe

sar:

A. Moto amarilla
B. Moto azul

C. Carroazul

D. Carro rgjo

44. Ana, Beatriz y Carmen entraron a un almacén de zapatos.
Cada una de ellas se midid un par de zapatos que las otras
dos no se midieron. Cada una de ellas se midid un par de
zapatos que una de las otras dos también se midid. Las
tres se midieron un mismo par de zapatos, Dos de los
pares de zapatos que Ana se midid eran rajos, Tres de los
pares de zapatos que Beatriz se midid eran rojos. Cuatro
de los pares de zapatos qgue Carmen se midid eran rojos.
La cantidad de pares de zapatos rojos que se midiercn
entre Ana, Beatriz y Carmen fue:

A. 6
B. 7
C. 4
D. 5

45, De un grupo de 100 estudiantes, 50 practican ef fitbol, 45
practican basketball y 50 practican volleyball. Solamente 15
de ellos practican los tres deportes. Si todos ellos practican
al menos uno de los tres deportes, entonces, el ndmero de
estudiantes que practican exactamente dos deportes es:

A. 15
B. 20
C. 10
D. 18

46. En un supermercado se venden dulces en tres tipos de
paquetes: el paquete A trae una chaocolatina, dos confites y
tres chicles; el paguete B trae dos chocolatinas, dos
confites y tres chicles y el paquete C trae una chocolating,
un confite y cinco chicles. Si un nifio quiere comprar ccha
chocolatinas, nueve confites y veinticuatro chicles,
entonces el nimero total de paquetes gque debe comprar
para conseguir la cantidad exacta de dulces, es:

A 6

B. 5
C. 8
D. 7
47. Un tendero tiene una balanza de brazos iguales y una

caleccion suficiente de masas de 150, 60, 30 y 10 gramos,
para pesar los pedidos de sus clientes.

El nimero minimo de masas que debe colocar en la balanza
para pesar 1,3 kg de frijoles, es:

A 1l

B. 10
C. 15
D. 12



48,

49.

50.

La profesora pide a sus cinco alumnas: Isabel, Juana,
Luisa, Maria y Natalla que hagan una fila y que cada una
de ellas le dé la mano a las compafieras que estan a su
lado en la fila. Isabel le da la mano sdlo a una de sus
compafieras vy Juana también le da la mano sdlo a una de
sus compaferas, Luisa, Marfa y Natalia le dan la mano,
cada una, a dos de sus compafieras. Si se sabe que Isabel
le did la mano a Natalia, entonces de las siguientes
afirmaciones de la Unica gue se tiene certeza es:

A. Marfa le dio la mano a Natalia

B. Juana le dio la mano a Maria

C. Juana le dio la mano a Luisa

D. Luisa le dio la mano a Marfa

Los digitas del 1 al 9 se deben colacar en los cuadros de Ja
figura de forma que en cada cuadro superior quede la
suma de las cantidades escritas en los dos cuadros debajo
de €l. Si ya se ubicaron los digitos 2 y 7, el nimero que
gueda en la casilla marcada con el simbolo ? es:

oCNnE»
0 W

Se tlenen tres puertas y se sabe que: detrds de una de
ellas hay dos mujeres, detras de otra hay dos hombres y
detras de la tercera hay un hombre y una mujer. En las
puertas estan escritas las siguientes iniciales: MM, HH y HM
gue indican el género de las personas, que se encuentran
detrds de las puertas. Si ninguna de las iniciales esta
colocada correctamente en las puertas, entonces podemos
afirmar con certeza que:

A. Basta con ver una de las personas gue hay detras de
la puerta marcada con HH, para saber exactamente el
género de las personas que hay detras de cada
puerta

B. Basta con ver una de las personas gue hay detras de
la puerta marcada con MM, para saber exactamente
el género de las personas que hay detras de cada
puerta

C. Es posible determinar exactamente el género de las
personas que hay detrds de cada puerta viendo una
Unica persona de una cualguiera de las puertas

D. Basta con ver una de las personas que hay detras de
la puerta marcada con HM, para saber exactamente el
género de las personas que hay detras de cada
puerta

51.

52.

53.

54.

Cinco amigas, Ana, Blanca, Cecilia, Dora y Elena estan
sentadas en cinco sillas alineadas. Ana no estd sentada
junto a Dora, Dora no esta sentada junto a Cecilia, entre
Blanca y Dora hay sentada otra de ellas, Elena es la
segunda de izquierda a derecha. El [ugar que ocupa Dora,
de izquierda a derecha, es:

A. El segundo
B. H primero
C. Hcuarto

D. &l tercero

Los vértices de un cuadrado son enumerados no
necesariamente en forma consecutiva con los nimeros del
1 al 4. Para cada lado del cuadrado se muitiplican los
nlmeros qgue estdn en sus extremos y luege se suman, por
ejemplo en el siguiente diagrama se muestra este proceso,
en el cual l]a suma es 24.

]
2/ b

2+6+12+4= 24

Los valores minime y maximo de la suma, que se pueden
obtener con este proceso son, respectivamente;
A 21ly25

B. 20y24
C. 24y25
D. 23y24

Un tanque tiene forma de cilindro circular recto con el radio
de su base R, altura H y volumen V. Se va a contruir otro
tangue con la misma forma y gque contenga el mismo
volumen, pero el radio igual al doble del radic del tangue
original v altura h. La relacion entre las alturas de estos
dos tanques es:

Volumen de un cdilindro circular

recto de altura H vy radioc R es:

V = nR*™H
A. H=4h
B. h=4H
C. h=2H
D. H=2h

Para subir de la acera a la puerta de su casa Ana debe
subir cinco escalones, ella puede hacerlo subiendo un
escalon o dos escalones a la vez. El ndmero de formas
distintas en que Ana puede subir los escalones es:

A, b
B, 5
C. 10
D. 8



55. En un almacén deciden celebrar su aniversaric haciendo un

56.

57.

58.

descuento del 40% en todoes sus productos. Si un cliente
posee la tarjeta de dicho almacén, entonces recibe
adicionalmente sobre el precic ya rebajado un descuento
del 20%. Si un cliente con tarjeta de dicho almacén realiza
una compra y paga 153.600 pesos, entonces el valor total
de su campra, en pesos, sin descuento fue:

A. 256.500
B. 152.000
C. 342.000
D. 320.000

El cumpleafios de Ivan es en octubre y es 20 dias antes
que el de Mariana, El cumpleafios de Elena es 27 dias
antes que el de Angela y 15 dias después que el de
Mariana. 5i uno de ellos nacid en enero, Ja fecha de
cumpleafios de Elena es: {recuerde que noviembre tiene 30
dias y octubre y diciembre 31).

A. 1deenero

B. 15 de diciembre

C. 5 de diciembre

D. 30 de noviembre

Un pargue tiene la forma de un triangulo rectangulo ABC,
como el mostrado en la figura.

30m

Diego y Esteban, saliendo juntos desde la esquina A, llegan
al mismo tiempo a punto C usando dos recortidos
diferentes. Diego recotre €l camino A«4—pB <« Ca una
velocidad constante de 0.7m/s. Si Esteban va directamente
a C por el camino A<= C, la velocidad, en m/s, gue debe
tomar para llegar al mismo tiempo que Diego a C es:

A, 0.7

B. 05
C 1
D. 0.9

Juliana dispone de tres clases de dulces iguales entre si:
chocolates, mentas y almendras, para empacar en bolsas
de regalo, Cada bolsa debe llevar exactamente 6 dulces y
al menos un dulce de cada tipo. El nlimero de mezclas
distintas que puede formar para empacar en las bolsas, sl
dos mezclas se consideran distintas si difieren en al menos
un dulce de alguna de las clases, es:

A 16
B. 10
C. 36
D. 24

200 OEF @ @B
OF BO DOE &0

A. B. o B.

Cada uno de estos cuatro grupos mostrados contiene
cuatro figuras: Circulos y cuadrados pintados de blanco y
negro. Alguien escogit uno de estos grupes de figuras y alli
eligié al azar una de las figuras. Luego comento: La figura
elegida estd pintada de negro vy en este grupo hay la
misma probabilidad de que esta figura sea un cuadrado o
que sea un circulo. Entonces, €l grupo escogide es:

A C

B. b
C. A
D. B

Preguntas 60 a 63

Los siguientes graficos muestran de manera aproximada, la
distancia recorrida por cuatro atletas A, B, C y D, en
términos del iempo, durante una carrera de 1000 metros.
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Utilizando estos gréficos, se construye una tabia en la
cual se escriben los valores aproximados de las
velocidades de cada uno de los atletas minuto a minuto,
por ejemplo una de las columnas de la tabla indica la
velocidad aproximada de cada atleta entre el minuto 2
y el minuto 3. De acuerdo a los valores de la tabla se
dice que un atleta obtuvo el mejor rendimiento durante
ese minuto si su velocidad promedio es la mayor en
dicho intervalode tiempo.



60.

61.

62.

63.

64.

65,

66.

El atleta que tuvo el mejor rendimiento entre (o5 minutos 2

y 3 fue:
A. C
B. A
C. D
D. B

El atleta que tuvo el peor rendimiento entre los minutos 3 v
4 fue:

vno>
[ ==l

De las siguientes afirmaciones la Unica que no es

verdadera es:

A. H atleta D obtuvo mejor rendimiento entre los
minutos 0 y 1 que entre los minutos 2 y 3

B. El atleta A obtuvo mejor rendimiento entre los
minutos O y 1 que entre los minutos 2 y 3

C. El atleta B obtuvo mejor rendimiento entre los
minutes 0 y 1 que entre los minutos 2 y 3

D. El atleta C obtuvo mejor rendimiento entre los
minutos 0 y 1 que entre los minutos 2 y 3

El atleta que tuve una velocidad promedio mayoar, durante
toda la prueba fue:

A. D
B. C
C. A
D. B

Se define la siguiente operacion entre enteros:

axb=22_p°
El valor de (1 +0) = (0 = 1) es;
A 2
B. 0
C. 4
D. 1

El nlmero de enteros de 4 digitos cuyo primer digito es
impar y su ditimo digito es par, es:

A. 2500
B. 5000
C. 500

D. 2000

En la lista de invitados a un evento conformada por 540
persanas, aparecen salo 27 personas cuyo nombre y apellido
empiezan por k2 misma letra (por ejemplo: Pablo Pérez,
Maria Meza, etc.). Si se selecciona al azar una persona de la
lista, la probabilidad de gue el nombre y apellido de esta
persona no empiecen con la misma letra es:

A, 0.25
B. 0.75
C. 0.05

D. 0.95

67.

68.

69.

70,

. - 13
Si a y b son dos enteros positivos tales que a+5 =
entonces el valor de a-+b es:;

A 4
B. &
cC. 2
D. 3

Dofia Juana compra un paquete de dulces para dar a su
hijo, la totalidad del paquete, durante la semana (de
domingo a sabado) v ella acostumbra entregarle a su hijo
los dulces de la siguiente manera: todos los dias le da por
lo menos un dulce a su hijo, pero siempre dandole un
nimero impar de dulces. Si el paguete que compro dofia

Juana contiene 14 dulces, de las siguientes afirmaciones la

(nica verdadera, es:

A. Existen mas de dos formas distintas en que dofia
Juana le podra repartir los dulces a su hijo de esa
manera

B. No hay ninguna forma en gue dofia Juana le pueda
repartir los dulces a sit hijo de esa manera

C. Existe solo una forma en que doha Juana le podrc'l
.repartir los dulces a su hijo de esa manera

D. BExisten exactamente dos formas distintas en que
dofia Juana le podré repartir los dulces a su hijo de
esa manera

En las dos orillas opuestas de un rio, que se encuentran al
mismo nivel, se colocaren dos postes verticales de altura 7
y 12 metros. Se desea colocar un cable de acero que una
las partes superiores de dichos postes. Si se sabe que la
separacion entre los postes es de 12 metros, entonces [a
longitud en metros del cable de acero, que unira dichos

postes, es:
A 14
B. 15
C. 12
D. 13

En la siguiente tabla:

SNININ

ISININ
*NNN

Cada una de las dos figuras de la cuadricula representa un
ndmero vy el valor que se encuentra al frente de cada fila v
de cada columna indica la suma de los valores asignados a
cada figura que se encuentra en dicha columna o fila.

El valor que corresponde a fa letra x es:

A b
B. 9
C 4
D. 3
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72,

73.

74.

75,

Sara compra y vende confites de la siguiente forma.
Compra 4 confites por $500 y los vende a una razon de 3
confites por $500. El nimero de confites que debe comprar
y en consecuencia vender para obtener en esta forma una
utilidad de $10.000, es:

A. 250
B. 240
C. 300
D. 260

Un bidlogo estd estudiando una familia de bacterias y
descubrié que cada una de ellas, al alcanzar cierto tamafio,
se dividia en nueve bacterias. Cuandg inicio el estudio, esta
familia tenia 81=3" miembros. Después de un tiempo, cada
una de ellas se dividid en nueve, dando origen a la
generacidn nimero 1. Luego, cada bacteria de esa
generacion se dividié en nueve creando la generacion

nimero 2. FEste proceso siguid durante varias
generaciones. El niimero de la generacion en que la
famitia tiene 3% bacterias es:

A, 14

B. 28

cC. 3

D. 13

Una persona inicid el entrenamiento para participar en una
prueba de duatldn que consiste en recorrer 15 km
corriendo y 40 km en bicicleta. El primer dia corre 1 km y
hace un recorrido en bicidleta de 2 km. El segundo dia
duplica ambas distancias. El tercer dia triplica las distancias
recorridas el primer dia. Y continuando de esta forma: El
dia n corre n km y hace un recorrido de 2n km en bicicleta.
La cantidad minima de dias que esta persona necesita parg

cubrir [as dos distancias de la prueba en un tnico dia es:
A 12

B. 10
cC. 20
D. 15

Andrés participa en varias rondas de un juego en el cual el
inicia con n pesos. Cuando gana, obtiene la mitad de lo
gue tiene en ese momento, cuando pierde, el pierde la
mitad de lo que tiene en ese momento. Si él pierde en
todos los turnos impares y gana en todos 1os turnos pares
y después del turno ndmero 4 él tiene $ 9.000, entonces,
el valor de n en pesos, es:

A. 16.000
B. 18.000
C. 9.000

D. 12.000

Se arman dos cuadrados diferentes con 40 fichas
cuadradas de lado una unidad, utilizando todas las fichas.
Si se sabe que el perimetro del cuadrado mas grande (el
que tiene mas fichas) es el triple del perimetro del
cuadrado mas pequefio, entonces la diferencia entre la
cantidad de fichas utilizadas para armar cada cuadrado es:
32

37
21

27

onm>

76. En la figura todos los lados pequefios son iguales entre si y

77

78.

los grandes son el doble de los pequefios y todos los
angulos son rectos

Si el area de la figura es 126 unidades cuadradas, entonces
el perimetro de la figura, en unidades, es:

A 77
B. &8
C. 44
D. 66

El cuadriltero ABCD de la figura es un paralelograma. La
longitud del segmento BD es:
B C
4
_.o
A 10 D 2
A 45
B. 10v5
C. 8
D. V5
Sobre un cuadrado de drea 64m” se colocan 2 fichas

rectangulares f1 vy f2 {sin sobreponerse) que lo cubren
exactamente, como se muestra en la figura 1. En un
determinado momento se corre la ficha f2, y 1a ficha fl se
gira un angulo de 90° y se coloca sabre la ficha f2, como
se muestra en la figura 2:

Fig. 1

Fig. 2

Si el drea de la ficha f2 es el triple que el drea de la ficha
f1, entances el area que queda descubieria (ver fig.2) en &l
cuadrado, en m?, es:

A, 14
B. 16
C. 10
D. 12



79. En la figura ABCD es un recténgulo, P esta sobre el lado
AB v divide este lado en las dimensiones sefialadas en
unidades de longitud. La razon entre el area sombreada
y el area del rectangulo, es:
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80. En la figura se ilustra una pleza en forma de ele constituida
por tres cuadrados iguales de 1 m de lado. Si disponemos
de cinco piezas come estas para unirlas sin sobreponerlas y
formar una figura mayor, de todas las posibles figuras que
podemaos formar de esta manera, ia de menar perimetro

tiene:
1
I
A. 16 m de perimetro
B. 18 m de perimetro
C. 14 m de perimetro
D. 15 m de perimetro



